

略谈周素园对贵州辛亥革命的贡献

林国忠

周素园，名培艺，贵州毕节人。旧民主主义革命时期，曾办贵州最早报纸，参加张百麟为首的自治学社，领导贵州辛亥革命，并担任大汉贵州军政府行政总理职务。新民主主义革命时期，曾任贵州抗日军司令员，以党外知名人士身份参加红军长征，并常与毛泽东同志书信往来。建国后，任贵州副省长，在北京受到毛主席的会见。老一辈无产阶级革命家邓小平、刘伯承、贺龙等都对他给予称赞。本文试图就他对贵州辛亥革命的贡献，略述于后。

一、创办报纸，宣传资产阶级革命思想

一八四〇年的鸦片战争后，资本主义列强不断入侵，中国逐渐陷入了半封建半殖民地社会。中国社会早已萌芽的资本主义，在十九世纪后半期，在外国资本主义的刺激下，也获得初步发展，出现了一批资本主义近代企业。地处偏僻、交通闭塞的贵州，也产生了资本主义因素。随着资本主义的萌芽、发展和资产阶级的出现，为它服务的知识分子也随之出现，周素园便是其中的一个。

周素园，一八七九年出生，自幼在家读私塾，性喜政治，关心时事。一八九五年，中日战争发生，帝国主义列强瓜分中国，给了他很大刺激。为寻求救国救民真理，他即大量“觅取新书新报，如《校邠庐抗议》、《续富国策》、《出使英法义比四国日记》、《海国图志》、《万国史记》、《万国公法》、《泰西新史揽要》、《时务报》、《湘学报》等等”^①来浏览阅读，从而使知识大增，眼界开阔。并不时受到孙中山革命思想影响。一九〇五年他来到贵阳，目睹人们，特别是知识分子都希望办一报纸（在此以前贵州无报），以了解天下大事，开通民智。文笔流畅的周素园，为此便主动承担了这一任务，以施展才干，实现抱负，宣传主张，抨击弊政。

一九〇五年，他趁绅商于德楷在贵州组织路矿公司，立案招股，久不见成效之机，对于说：“凡公共事业，类非一手一足之烈，今吾以热诚倡率，而社会冷酷报之，此非社会有不足于我也，患在愚昧而无知”。^②劝于办报纸，并自告奋勇，愿任主编。制订开办费不超过银三千两的计划报告。得到同意并获得经费后，还亲赴上海采购报机，自任经理兼主编，聘其兄周培棻负责发行，请张百麟、乐嘉藻、任可澄、陈廷棻、陈稚苏、杨石泉、徐伯龙、李增裕、李茀田、钱伯良、宇士谦、鲁时俊担任义务编辑。商定唐尔镛的通志书局供应纸张，负责印刷。设报馆于独狮子（今贵阳醒狮路）。一九〇七年（光绪三十三年）农历六月初八日，创刊出版发行，取名《黔报》。

《黔报》刊登《贵州自治学社章程》，经常报道贵州自治学社的公开活动，发表自治学社社长张百麟和其他成员宣传反帝爱国的文章。经常转载各大报揭露帝国主义瓜分中国，中国民族危机严重的文章，如载《瓜分警告》一文于九十五号新闻栏内。经常抨击时弊和保皇势力宪政派（又名宪党）。如一九〇七年冬，宪党后台总督陈夔龙返黔探亲，在贵阳赋诗饮酒，与宪党“酬酢甚洽”，打得火热。周素园抓住此机，大写文章，

讽刺抨击其卑劣行径，掀起一股抨陈风。一九〇八年，陈在两湖胡作非为，封闭《湖北日报》、《江汉日报》、《中西日报》，受到舆论谴责。周素园又趁此机会，再次抨击，使陈在南方立不住足。这些作法引起报主宪政派唐尔镛的极大不满，常以不给经费，收回印报机器为手段进行威压。但周素园不服，继续坚持斗争，直至一九〇九年六月离开《黔报》。

上述事实说明，《黔报》是贵州第一张报纸，是贵州辛亥革命最早的舆论阵地，是周素园对贵州辛亥革命的一大贡献。

二、参与张百麟领导的自治学社

周素园起初志不在办党，而在办报。由于力主办党的张百麟再三恳请，加上国内革命力量活跃的影响，周放弃已见，助张办党，允“尽力”支持。经张百麟、张鸿藻、周素园约两个月的筹备组织，于一九〇七年十一月在贵阳田家巷镜秋轩（今市府路小学对面）召开会议，宣布成立。到会者三十余人，推举张鸿藻为总负责人，张百麟为社务部负责人，周素园为政交部主席。当时集会结社，组织团体，尚无法律依据。成立后取何名？以适应社会生存，成一大难题。正在危难之际，周素园阅览《北洋法政》杂志，偶见天津在筹办地方自治，组织自治学社，遂受启发，亦取名自治学社（后又名自治社、自党）。他以省抚厅议员、警务科长的社会地位，受自治学社的委托，出面上报官厅，登记立案，使之“合法”。对《自治学社章程》，他不仅参与起草，为适应当时环境，还参与对章程的反复修改，并召开干部会议详细讨论，最后刊登黔报，公诸社会，使贵州自治学社取得公开“合法”的地位。

在张百麟、张鸿藻支持下，周素园还利用多种形式，将自党影响尽力扩大到全省各府厅州县去。他极力动员入社，发展组织；或与社员通讯联系，极力促进。在自治学社张百麟等人的领导下，一九〇八年自党社员发展至一万四千余人，分社达四十七府县。到一九一〇年，社员“骤增至十万人”，^④分社发展到五十余县。为迎接革命，他还草拟《贵州自治学社调查表》，向各分社调查当地详细情况，制成议案，以备将来需要。在省城各机关内又将自治学社势力向各方面发展，如谘议局选举，他全力促使社员钟振玉当选，刘荣勋后补。教育总会选举，他全力促使倾向自治学社的乐嘉藻当选，社员杨寿篯为书记长，自兼任文案。商务选举，农务选举，亦如此。

在自治学社成立前，一些封建贵族，以拥护君主立宪为目标，形成了宪政派。自治学社成立后，这些宪政派又以和自治党斗争为目的，正式形成宪政党。为了扫清前进的障碍，周素园又协助张百麟向宪政势力进行斗争。（1）针对宪政派何麟书族戚等虐待奴婢行为，在社长钟昌祚倡议下支持成立慈善会，设立幼女救妇所，将从贵族家逃出的奴婢予以收容，安职就业。（2）一九〇八年夏秋，乐嘉藻等发起召开国会的请愿签名运动。唐尔镛借口“嘉藻官只七品，年甫四十”，^⑤加以反对。周即痛斥：“方集会时，足下避不出席，今殊无权过问此事。且所持亦不成理由，足下休矣。”^⑥签名运动继续进行，支持者达一千七百五十三人。（3）一九〇九年八月，在省谘议局召开的议会上，撤掉了宪党头目、付议长牟琳在台上的席次。继之大势发动自党议员向宪党议员斗

争，尽力造成宪党议员所提议案：“或有理论而无办法，或已表决而复修正，混淆抵牾，樊然相乱”。^⑦ 经过斗争，终使议会“扰攘四旬，奄忽闭会”。^⑧ 宪党张光炜攻击说：本届谘议局之无成绩，皆周素园“一人尸其咎”。^⑨ 周即怒斥：“是何言之谬也？谘议局以议员为主体，办事处不过附属机关，张君纵自卑其人格，奈何并本局之尊严而摧毁之乎”。^⑩

一九一一年春末，广州革命党人起义，声振天下，反清革命运动随之高涨。夏，贵州派到省外的同志，不断来函电，催张百麟作发动革命的准备。张召开最高干部会议，提出：“派遣党员有军事素养者分赴外县，号召土匪、秘密会党、团丁……斩木揭竿，约期蜂起，待屯兵四出，省防空虚，然后占据军械局举事”。^⑪ 周素园“提出贵州主力军在常备军，而军中分子不少同情革命，且陆军学生尤易与我合作，一旦事从中起，外县不难传檄而定”^⑫ 的意见。经再三讨论，“决议两策并建”。^⑬ 发难地点，注重贵阳，且强调各以其地位、能力、感情所宜，“动员一切人力物力从多方面着手”。^⑭ 积极准备贵州辛亥革命起义。

同年夏，四川人民掀起反对铁路“国有”运动，八月十九日武昌起义爆发。自治学社拟议成立武装起义统帅部并设辖三个委员会，周即表示同意，还将其统帅部置于最高干部会内，并出任民政委员会委员长，负责筹划民政。

九月九日，云南独立消息传至贵州，同时又传闻巡抚沈瑜庆要捕杀自治学社张百麟、周素园等八领袖，并急电刘显世来省城镇压革命。这时张百麟提出“趁刘未到省城前即发动革命”的主张，周素园支持，还主动提出自己起草、准备的民政章程、计划来研讨，并被通过。十二日晚，再传闻巡抚要立即捕张、周，自治学社决心进行武装起义。在十三日晚的紧急会上，有的主张一周后发难；有的主次日中午发难；周素园等大多数人主张“次日凌晨发难”，结果被采纳。张百麟、黄泽霖等负责军事。周素园负责政务。并认真检查准备的有关章程、计划、文件、布告。是夜起义成功，次日凌晨，革命军入城，周速将拟好的《贵州军政府檄文》贴出，并饬各地电录、张贴，指出清府：“不重屏藩……不固边圉……不患心腹……不节财流”，^⑮ 因此，人民起来革命。“本日黎明，在贵阳成立贵州军政府，光复贵州，公立约法：一、男子一律剪发；二、家悬汉字旗；三、公务一律公决；……五、杀人者死，伤人及盗抵罪；……七、敢抗本军政府命令者斩”。^⑯ 十六日参与接管贵州旧政权机关。十九日，又召集全省十三府同乡联合会，令每府厅州县各送代表一人，由军政府加委，携带文件、布告返回原籍，接收当地政权。旬月之间，使辛亥革命在全省取得胜利。

所有这些，说明周素园在协助张百麟组织领导自治学社中，在反对宪政派的斗争中，在领导贵州光复中是起了重大作用的。

三、实施有效措施，发展革命成果

一九一一年农历九月十六日，贵州军政府正式成立，周素园被推为行政总理，管辖民政、财政、学务、实业、交通五部，兼立法院议员，秘书厅秘书长。与此同时，反对革命的宪政党、封建贵族、军阀豪绅也钻入了革命阵营，如在核心领导机关枢密院里，

任可澄当了副院长，陈稚书任了秘书长（未上任），郭重光为高等顾问，刘显世为军事股主任。这些人在暗中窥视、盘算如何尽快颠覆新生的革命政权。为保卫革命胜利成果，周素园想方设法，实施自治学社的革命措施，巩固革命政权。

为削弱旧官吏权利，周素园以行政总理名义通告各府厅州县议事会、教育会、商会、农会、劝学所，推选一公正有威望的士绅一人，副署行政。若旧官吏有违法害民命令，该士绅即可拒绝，使政令不生效力，给旧势力一定限制和打击。

贵州军政府成立不久，刘显治会同熊范舆，在昆明策划，企图推翻革命政权。继之贵阳刘显世又妄图用他两代替革命者前去南京开会。为调“虎”离滇，击破刘谋，周献计献策，对刘显世说：“论人才殊无逾二君，诚恐辗转后时，可烦蔡都督代派也”。^⑩ 敌果中计策，刘、熊持蔡锷委任状到南京，全被排斥在外。周妙算成功，刘氏失败。

辛亥秋，四川泸、渝形势紧张，一日五电向贵州求援。周认为：“中国行省二十有二，革命军已光复者仅及四、五，前途尚多艰巨，况川黔利害，异常密切，我亟助川独立，有事则川为我障。反之，川为清有，即我沿边数百里，处处旰食矣。……不若大举援川，公私交济”。^⑪ 在张百麟、周素园等力主下，援川军遂出。

十月初，宪党唆使所谓五大政团的陈连棻、雷述在民众中公开指责、弹劾民政部长陈永钖，实业部长黄济舟，交通部长孙镜，并诬他们为“獗竖小人，夤缘阶进”。^⑫ 陈等受不了，想辞职，周力劝说：“政党政治之国，阁员进退，亦只能听命于国会，今以不知谁何之人，冒称政团，而滥用弹劾权，吾惧旦暮之间，政府将不胜其更迭，援笔径署勿论”。^⑬ 鼓励大家，团结各位，维护当时的革命政权。

一九一二年二月二日反革命政变后，为保存余下的革命力量，重病缠身的周素园又赞助都督赵德全，出任参议长，筹划民政。他根据选贤举能，量才录用原则，“第二度组织机关，选任熟练职员”，^⑭ 恢复办公，草拟计划，提出措施。旬日之间，始见成效，民众赞扬，舆论佩服。并代赵德全致电南京，呈请上级注重各省间的关系，规定暂行办法，毋任特强凌弱，破坏邻省治安。这样，使“二、二”政变后的革命力量还保存下来不少。

周素园在任职贵州军政府的整个时期，积极为革命工作。如其回忆从担任总理时起，“好像似一条铁链锁我在一间房子里，一张办公桌上，把旧日一院（巡抚）三司（布政司、提学司、提法司）两道（巡警道、劝业道）和一二百位秘书、科长、科员分担的职务都积累在我一个人身上”。^⑮ “从拟稿到核稿到画行”。^⑯ “耳是不断的在听，口是不断的在说，手是不断的在写。吃一餐饭，也得放下碗筷来，酬对两三次”。^⑰ 或“当时吐哺数起”。^⑱ “鸡鸣后上床睡觉，还让你披衣起床，解决问题”。^⑲ 有时简直“通夜彻宵不眠”，^⑳ 疲劳得常使人“头脑发昏，目赤如血”。^㉑ 宪政党雷述亦承认：“吾伴食军府，亲见周某五官异用，截决如流，听夕在公，勤劳百倍”。^㉒

这些都表明周在军政府任职期间，努力实施革命措施，尽力维护革命政权，作出了很大的成绩。

四、继续坚持革命，为死难者伸冤洗雪

一九一二年三月，刘显世、任可澄等与滇军唐继尧相勾结，对贵州自治学社领导人

进行残酷屠杀。周素园为避免杀害，在安埋了亡妻后，于“三月十八九”，^⑩抱病潜离贵阳，经毕节入川，是年夏抵渝。在重庆镇守使的帮助下，发出了《贵州各界泣海内同胞书》通电。把贵州自治学社与宪政党的历史，自治学社领导民众革命的经过情形，滇军唐继尧和土豪刘显世狼狈为奸，屠杀自治党人的情况，详细披露，请求全国正当评判，以反抗唐继尧、刘显世血腥屠杀。后至武汉，发表《黔人血泪》文章，到北京发行《贵州血腥录》，赴各地代省外黔人拟文申告，亦如此。

是年冬天，周素园被众推举，在北京主稿，向政府稽勋局反映黔事。他经常日夜伏案，单衔上书，慷慨呈词，详述一九一〇至一九一二年黔事经过，愤怒揭发宪政党“召外寇以解决党争……诬吾党出万死所创造之军政府为匪国”^⑪的罪行。稽勋局长冯自由读后，很受感动，荐周为局调查员，托专办贵州事。经三个月的时间，撰成贵州稽勋案，交付议审。袁世凯政府无法否定，被迫优恤黄泽霖、赵德全，允许查办唐继尧、刘显世，给宪政党及滇军在贵州的统治以沉重的打击。

一九一三年秋冬，统治贵州的唐继尧图饱私囊，向法国借款，以黔契税、印花税作抵押。周素园直向国会和政府控告。适遇袁世凯集中财权，不要各省擅借外债，告唐成功，致使唐继尧借款失败。

在为革命死难者伸冤洗雪，继续坚持革命的斗争中，周素园还留下了宝贵的记录资料。如《贵州民党痛史》、《身世述略》、《怎样来纪念贵州的光复节》、《贵州陆军史述要》、《光明日记》等等。

这些事实说明，贵州自治学社领导的革命流产后，周素园坚持革命斗争，成绩卓著，作出了很大的贡献。

综上所述，笔者认为周素园在整个贵州辛亥革命运动过程中，确实是作出过大的贡献的民主革命者。他和张百麟、张鸿藻、钟昌祚、黄泽霖、杨荩诚、赵德全等应同是这次革命的主要领导人，有其历史贡献和功绩，应予以充分肯定。

毛泽东同志在一九三七年秋看了周素园的经历，了解他在贵州辛亥革命中贡献和奋斗情形后，曾高度的赞扬说：他“是一个奋斗的人”，“是我们的一个十分亲切而又可敬的朋友与革命的同志”^⑫他“已往的，已足自豪了，今后更辉煌的将来，应该是我执笔来补写”。^⑬毛泽东同志的评价是完全正确的。

⑩ ⑪ ⑫ ⑬ ⑭ ⑮ ⑯ 周素园：《身世述略》（未发表稿）。

⑪ ⑫ ⑬ ⑭ ⑮ ⑯ ⑰ ⑱ ⑲ ⑳ ㉑ ㉒ ㉓ ㉔ ㉕ ㉖ 周素园《贵州民党痛史》。

⑬ 黄济舟：《辛亥革命纪略》。

⑪ ⑫ ⑬ ⑭ ⑮ ⑯ ⑰ ⑱ ⑲ ⑳ ㉑ ㉒ ㉓ ㉔ ㉕ ㉖ 周素园：《怎样来纪念贵州的光复节》。

⑮ ⑯ 《贵州军政府檄文》。

⑭ 毛泽东：《给周素园的一封信》。

㉓ 周素园：《光明日记》卷二。